

сметка за секторите: Нефинансови предприятия (S.11); Други финансови посредници, с изключение на застрахователните компании и пенсионни фондове (S.123); Финансови корпорации, ангажирани със спомагателни финансови дейности (S.124); Застрахователни компании и пенсионни фондове (S.125); Нетърговски организации, обслужващи домакинствата (S.15). За целите на разработването на финансовите сметки у нас се използват следните отчетни документи - счетоводни баланси, отчети за приходите и разходите, справки за вземанията, задълженията и обезпечените заеми и справки за ценните книжа.

Данни, получени от други институции

Българската народна банка осигурява голяма част от данните за секторите "Централна банка" и "Други монетарни финансови институции", които се използват за разработване на финансови сметки, разделени по финансови инструменти и насрещни сектори. Освен това БНБ предоставя специална информация за целите на финансовите сметки, свързани с платежния баланс и международната инвестиционна позиция. Тези данни обхващат наличностите и потоците, свързани с осъществяваните операции с финансови активи и пасиви между сектор "Останал свят" и останалите сектори на местната икономика през отчетните периоди.

Министерството на финансите предоставя данни по отношение на държавния дълг (потоци и наличности) за всяка година, разделени на емитиращ подсектор, финансови инструменти и матуритет. Заедно с това за целите на разработването на финансовите сметки за страната като цяло се използват и счетоводните баланси на посочените вече подсектори на сектор "Държавно управление".

Централният депозитар осигурява статистически данни за всички регистрирани в него акции (наличности и потоци), разграничени по сектор - притежател и емитиращ сектор.

4. ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА УСЪВЪРШЕНСТВАНЕ НА РАЗРАБОТВАНЕТО НА ФИНАНСОВИТЕ СМЕТКИ У НАС

В заключение могат да се очертаят някои основни насоки за усъвършенстване на практиката по разработването на финансовите сметки за България, като се има предвид натрупаният опит от работата за периода 2000-2002 година. На първо място, следва да се посочи, че са необходими допълнителни усилия по регулирането и координа-